

## 河南举办民间“武”林会

## 撂石锁 抖空竹各显神通

本报兼职记者 韦军伟

5月17日至18日，河南省第三届民族民间民俗传统体育文化活动新安站的活动，在洛阳市新安县石井镇龙潭大峡谷景区举行，来自省内的众多优秀传统体育文化项目撂石锁、抖空竹、毽球、黄河飞龙、足螺等云集景区，连观赏带体验，令观众大呼过瘾。

本次活动旨在弘扬民族民间民俗体育文化，推动河南民族民间民俗体育项目持续健康发展。在景区现场进行的主要是一些传统体育文化交流展示以及互动体验活动，通过图文展板、实物展示、现场表演等形式，展示河南各地具有代表性的民族民间民俗传统体育项目，包括历史渊源、发展历程、文化内涵和传承现状，并安排专业人员进行现场指导，教授各个项目的基本技巧和玩法，组织趣味体育挑战赛。

活动现场，来自开封的撂石锁表演引来阵阵喝彩。开封市撂石锁省级代表性传承人郭宝光如数家珍：“撂石锁是一种古老的武术功力项目，相传起源于唐宋，元代开始在开封回族习武者中广泛流传，深受群众喜爱，先后入选第二批河南省非遗名录、第三批国家级非遗名录。”郭宝光的表演团以青少年为主。“我们现在重在培养传承人，练习撂石锁让孩子们更加强壮。”郭宝光说。

撂石锁表演团成员、14岁的初一学

生姚钰鑫说：“我练习撂石锁两年多，感觉力量，还有说话、交流，身心健康方面都得到很大增强。”

“身心兼修”的不仅是撂石锁，来自河南省华夏礼射文化发展研究院的孔令君说道：“古人讲究习射者需‘内志正，外体直’，射箭不仅要求射手要射得准，还要能拉开多硬的弓，还要把自己的德行礼仪、恭敬之心展现出来。古代选拔人才的时候，射箭项目考量的是一个人是否德才兼备。”

在射箭、投壶展示体验区，不时有围观者上前一试身手。“不论男女老少，看见弓箭的时候很多人都会跃跃欲试，这就是射箭的魅力。”孔令君说，研究院走进校园推广礼射文化，刚开始也是因为大家觉得男生射箭很帅，女生射箭很飒，进而加入，而后发现“射箭不仅仅是帅一下，还有这么多值得学习的优秀中国传统在里面”。

抖空竹在我国可谓历史悠久，活动现场表演人数众多，观众反应热烈。热闹的气氛也吸引了来自山西太原的空竹爱好者李省会带来了自己的绝活，一人抖起8只空竹——只见8只空竹分成两组，空竹线分别缠绕在其颈间和胸肋之间，由他自己一人通过转体等动作抖将起来，气势十足，观赏性极强。

活动期间，主办方还开展了传统体育文化讲座和交流活动，专家学者分享了民族民间民俗传统体育文化的研究成果和发展趋势。

粤浙游泳展开深度合作  
共谋游泳运动高质量发展

本报记者 黄心豪

“训练的基础是强度。训练时间太长不一定是好的，好教练应该是‘懒’的，一定是在带队训练过程中，让运动员得到有效训练。我们不是要给运动员按照我们的训练计划进行，而是要看运动员需要怎么练？教练员关键在于调整，加强运动员训练，不是补短板，而是扬长避短，在‘有效强度、有效量’的训练模式下，运动员提升技术水平，还练得少，练得开心……”

5月18日，在华南农业大学综合体育馆举办的广东省游泳协会、浙江省游泳协会友好协会签约仪式暨2025年广东省青少年游泳教练员交流活动上，前中国游泳队总教练、奥运冠军教练、浙江省游泳协会主席张亚东在活动中进行了上述分享，得到全场的热烈掌声。

广东省游泳协会相关负责人表示，浙江省一直是我国游泳强省，在竞技游泳、群众游泳和青少年游泳等领域均取得令人瞩目的成就，浙江省游泳先进经验做法值得广东学习。此次友好协会签约，致力于共同推动游泳运动普及推广，通过建立友好协会为契机，加强双方合作交流，资源共享，促进双方友谊关系长期发展，是双方深化合作、共谋发展的重要举措。期待通过加强双方日常交流联谊，共同组织游泳赛事、培训等一系列合作联谊活动，提升双方会员服务能力，扩大社会影响力，进一步整合两省优势，共同探索游泳运动高质量发展的新路径，携手谱写游泳事业新篇章。

张亚东在广东省青少年游泳教练员交流活动中分享浙江省游泳先进经验，并现场指导训练观摩课，为大带来“满满干货”，正是落实友好协会合作交流的第一个实践项目，助广东省教练员提升专业素养，为青少年游泳人才培养注入新动能。

据了解，粤浙泳协合作主要涉及：加强双方日常交流联谊，共同组织游泳活动，提升双方会员服务能力，扩大社会影响力；共同举办游泳赛事活动，丰富游泳赛事组织形式；共同举办游泳培训活动，促进游泳行业从业人员队伍发展壮大；共同开展预防溺水宣传教育活动，营造安全游泳氛围；共同开展游泳装备、器材等游泳产业相关活动，促进游泳产业健康发展；共同制定游泳行业服务标准，促进游泳行业健康发展等。

“广东之前是我国游泳界的老大哥，我们浙江游泳算是后起之秀，在这20年发展迅速，成为大家关注的焦点。这次合作，我们是来学习取经，不是来传经送宝的。”张亚东说，浙江游泳竞技成绩出色，不过在协会管理、后备人才培养体系以及游泳、跳水、花游、水球等“大游泳”产业发展等方面，广东游泳协会做得很好，因此要加强合作，双方在技术力量、管理、赛事组织等方面展开交流合作，促进两地乃至全国游泳事业高质量发展。

## 国际体育老爷车自驾游驶入内蒙古

本报讯 2025

北京—巴黎国际体育老爷车自驾旅游活动（内蒙古段）日前在内蒙古自治区赛马场开启，吸引了来自全球16个国家和地区的55辆经典老爷车热情参与。

活动现场，发动机的轰鸣声响彻跑道，各台老爷车按序入场，前来观看的群众兴致勃勃地与老爷车合影留念，近距离感受别样的汽车体育文化。

参加本次活动的老爷车队从北京发车，途

经山西、内蒙古、甘肃、新疆，从新疆霍尔果斯出境，经哈萨克斯坦、阿塞拜疆、格鲁吉亚、土耳其、保加利亚、意大利、圣马力诺等国，最终到达法国巴黎落下帷幕。活动全程约14500多公里、历时37天。本赛季活动由内蒙古自治区体育总会支持，内蒙古汽车摩托车运动协会主办。在内蒙古自治区境内，活动路线途经乌兰察布市、呼和浩特市、包头市、鄂尔多斯市、巴彦淖尔市、阿拉善盟，总行程2000余公里。

(彭雪岩 黄璐超)

## 2025活力山水中国行首站活动启幕仪征

本报讯 2025活力山水中国行·仪征市户外运动产业发展大会日前在扬州仪征枣林湾红山体育度假乐园开幕。

会上发布了仪征市户外运动目的地规划及2025文体旅赛事活动计划、户外产业对接平台“户动圈+”小程序，相关项目合作现场签约。同期举办的全国智跑迷宫仪征枣林湾站、2025长三角桨板挑战赛及户外运动嘉年华活动，更让运动活力与自然山水深度交融。

近年来，扬州正积极打造“大运扬州”高质量户外运动目的地，形成了以仪征枣林湾片区、生态科技新城“七河八岛”片区等为代表的多个体育旅游类户外运动项目或区域，举办了扬州鉴真半程马拉松、“京杭

大运河”皮划艇马拉松系列赛总决赛、江苏省城市龙舟公开赛等系列文体赛事，户外运动氛围逐渐浓厚。“活力山水”作为中国户外运动产业大会具象品牌，聚焦系列赛事、公益环保、产业推介、文化传播四大维度。仪征凭借得天独厚的山水禀赋与深厚的户外运动基因，与大会“绿色创新”发展理念高度契合。此次活动不仅为仪征提升城市影响力、推动文体旅商融合提供了重要支撑，更标志着扬州“大运扬州”高质量户外运动目的地建设迈出新步伐，为长三角地区户外运动产业发展注入新动能。

此次活动由中体产业集团股份有限公司、扬州市体育局、扬州市文化广电和旅游局、仪征市人民政府联合主办。

(张昕 刘敏)

## 金融助力武汉体育经济高质量发展

本报讯 中国银行湖北省分行金融支持武汉体育经济高质量发展签约仪式日前在湖北武汉会议中心举行，标志着全国范围内金融支持体育经济发展的探索实践在武汉开启。

签约仪式上，双方代表签署战略合作协议。根据协议，双方将在七大领域展开深度合作。在体育产业发展方面，为重大赛事提供多语种金融、境内外资金结算等服

务，推动体文旅融合；深化金融服务合作，提升金融服务的适配性；实施体育专项授信，5年内为武汉体育经济提供200亿元专项授信；探索体育金融创新，筹备设立10亿元中银武汉体育科技产业基金，助力体育科创企业发展；提振体育消费升级，以消费信贷拓展消费场景，搭建“中银私享荟”提升品牌溢价；支持体育项目建设，为重大项目提供多元融资服务，打造体城融合典范；扶持体育市场主

体，推出“中银体创贷”普惠金融产品，最高提供1000万元低息信用贷款，解决小微企业和个体工商户融资难题。

据介绍，武汉市体育局将深入贯彻相关精神，用好金融支持，持续探索金融创新，大力发展赛事经济，开展全国促进体育消费和赛事经济试点城市建设。同时，还发出邀请，邀约更多金融机构关注体育，共创武汉体育经济高质量发展新局面。（邹丽）

## 澜沧江—湄公河合作大理马拉松鸣枪

本报讯 2025澜沧江—湄公河合作大理马拉松日前鸣枪起跑。作为澜湄合作框架下首个跨国马拉松品牌，也是中国田径协会认证的A1类马拉松赛事，近年来持续发挥跨国体育品牌联动、强化区域合作纽带效能，助力与澜湄国家体育人文交流。

此次赛事设置马拉松、半程马拉松、情侣跑、欢乐跑、亲子跑五个组别，共吸引包括中国、澳大利亚、巴西、法国在内的20个国家和地区的20000余名选手参赛。同时，赛事还组织了全国警察赛中赛、澜湄国家选手方阵、一生一世情侣跑方阵、大理12县市乡愁跑方阵等特色队伍参赛。据悉，今年参赛选手相较于前两年有较大

增幅，国外选手数量也逐年递增。

最终，马拉松男子组前三名均为来自肯尼亚的选手，马拉松女子组冠军被埃塞俄比亚的选手拿下，中国选手罗洪花、李福银获得亚军、季军。

今年在赛道上，赛事组委会设置大理12县市方阵展示当地民族文化，同时，不少选手在体验了热情的赛道氛围后，也被今年完赛奖牌所惊艳。据介绍，今年共设计了四种类型的奖牌，不同组别完赛后，都能拿到独属于自己的奖牌。来自天津的刘晓芳和史跃华完成了半程马拉松后，拿到大理蝶恋花奖牌，夫妻俩表示：“奖牌很有特色，非常开心能参加这次比赛，希望明年继续。”（周罗希）

## 遵义乌江寨黄金大奖赛挑战升级

本报讯 2025遵义乌江寨黄金大奖赛日前在播州区现代广场鸣锣开赛，来自全国1.4万余名选手齐聚“乡愁播州”，在生态景观赛道上展开角逐。

本届赛事由播州区人民政府主办，延续“跑享乌江寨·播洒乡愁情”的主题和“文体旅”融合发展理念，设置挑战组（51.8公里）、激情组（25.9公里）和乐跑组（5.18公里）三大组别。赛道以现代广场为起点，挑战组终点设在乌江寨景区廻龙岛广场，激情组与乐跑组终点则位于播雅湿地公园。

赛事延续黄金实物奖励机制，各组别竞争激烈。男子挑战组中，岑万江凭借合理的体能分配突出重围卫冕，王玄、肖佐华分获第二、三名；女子挑战组方面，王敏以稳定发挥夺冠，雷艳、蒋乾芳紧随其后。激情组与乐跑组冠军分别由李馨宇、李春霞及彭丽叮、谭能琴摘得。

赛后，岑万江表示，“赛道距离比较长，部分路段还有坡度，特别是20公里以后，对运动员的综合能力考验比较大。所以在前半段，要平衡好体能，后面就能跑得顺畅一点。能卫冕出乎意料，这场比赛对我来说是很好的一次拉练。”王敏称赞赛道体验：“很开心能成功卫冕，赛道的体验感比较强，我是第二次跑这个赛道，比较熟悉，欢迎全国跑友来贵州感受乌江寨之美。”

本次赛事深度融合“文旅体”元素，现代广场全场选手和观众高唱《歌唱祖国》，播雅湿地公园“文商农旅展销会”吸引大量群众品尝黔北风味，乌江寨“山歌汇”将非遗文化与现代音乐创新融合，生动展现了“乡愁播州”的非凡魅力。播州区相关负责人表示，将继续以赛事为纽带，深化“体育+旅游+文化”模式，助力区域经济高质量发展。（张昕）



自2022年北京冬奥会成功举办后，“冰雪运动”这四个字点燃了全民的体育热情，滑雪运动在年轻人之中掀起一场狂欢。其实，冬奥会还有许多专业运动项目不为大众熟知。在那里，中国运动员们也在默默地挥洒着汗水与青春。

来自内蒙古的青年运动员谷仓，就是中国冬季两项的“种子选手”。2025年2月，他获得2025年哈尔滨亚洲冬季运动会冬季两项男子10公里短距离、男子4×7.5公里接力季军。此前，他还斩获2024年第十四届全国冬季运动会冬季两项男子4×7.5公里接力冠军。

冬季两项运动融合了滑雪的耐力与射击的精准，运动员需要在激烈运动过后，在心跳达180次/分时保持呼吸稳定，完成4次精度射击——在相当于半个足球场的距离外，击中一枚鸡蛋。

谷仓从田径运动跨界到冰雪项目，经历了相当痛苦的转型，8年来未曾懈怠，不仅努力地向自己的英雄梦迈进，同时也身体力行地向大众推广这项运动。

在体彩助力下，曾经的草原少年谷仓走进北京奥运博物馆，完成了“冬季两项”的普及演讲，同时站上央视的舞台向大众讲述他与冬季两项的冰雪奇缘，让更多人了解到这项运动的魅力。

叶乔波、韩晓鹏、武大靖……这些闪耀的名字曾经创造了中国冰雪运动的历史。年轻的谷仓扛住了压力，站在巨人的肩膀上继续向前突破。

青春同行，公益筑梦。体彩自诞生之初，便承载了推动中国体育事业发展的历史使命，从装备支持到场地建设，从人才培养到赛事举办，载着无数少年们的冰雪梦想，滑向世界之巅。

如今，谷仓正为备战下一届冬奥会加紧训练，期待刷新个人最好成绩。英雄圆梦，少年飞扬。青年谷仓，将以无畏与坚韧冲向胜利的终点。



草原青年谷仓的『冰雪奇缘』

广告